

# БОЛЬШЕВИСТСКИЙ ПРИЗЫВ

Орган Рубцовского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся, Алтайского края

№ 112 (2418) 8 сентября 1946 г. ВОСКРЕСЕНЬЕ цена 20 к

## СЕГОДНЯ ДЕНЬ ТАНКИСТОВ

В погожий весенний день я увидел на улице столицы Чехословакия-Праги стоящий на высоком постаменте наш советский танк. Грозовая пушка высилась над шумной улицей, по которой проезжали и проходили люди, и каждый невольно бросал взгляд на боевую машину, а некоторые останавливались и рассматривали её с большим вниманием.

Я тоже рассматривал её, не скрывая своего волнения. Разные мысли пронеслись в моей голове. Этот танк, памятник незабываемым дням, родился где-нибудь на уральском заводе, был доставлен к фронту, получил амплаж, (где сейчас эти храбрые советские люди?) и пошёл в бой. Мало сказать — в бой! Он рванулся в бой, который не прекращался ни днём, ни ночью. Эти бои в центре Европы не имели подобных. Никогда столь совершенная машина не шла по рокадным дорогам европейских стран. Никогда эти страны не видели солдат, более воинственных, более умелых, чем эти советские люди, несшие свободу угнетённым народам Европы.

Этот танк первым ворвался в Прагу, его первого увидели пражские жители и приняли его как вестника радости, как посланца Красной Армии — освободительницы. Про него можно было сказать, что он один из тех, что сражались прежде него и погибли в бою; их броня пошла снова в работу, дав жизнь новому танку. Про него можно было сказать, что он танк-путешественник, столько он прошёл дорог и его длинный путь вписан в историю человечества. Про него можно было складывать песни и легенды.

При виде его я невольно вспомнил лёгкие танки — малютки, с которыми меня свела судьба на Ленинградском фронте, в исторические дни прорыва блокады в январе 1943 года. В снегах, в полумрачных, разбитых рощах на берегу Невы крутились эти маленькие, юркие танки и наносили удары по немецким позициям, приходя на помощь пехоте, выбивавшей немцев из горящих рабочих посёлков, чтобы проложить путь к идущим навстречу бойцам Ладожского фронта. Это тогда Герой Советского Союза Осатюк, умело управляя своей игрушечной — изящной машиной, подманил большой немецкий танк под выстрелы противотанковых пушек. Он танцевал перед вражеской громадой, ловко избегая снарядов, которыми осыпал его фашистский танк, валившийся за ним тяжёлой глыбой. Вражеский танк нашёл смерть тут же в этом мрачном, туманном лесу.

Я вспоминаю при виде пражского танка тяжёлые дни осени сорок первого года. Все картины тех страшных по напряжённости дней прошли перед моими глазами. Упорство в обороне, великое мужество, инициатива, беззаветная храбрость были типичны для танкистов. Как сейчас вижу эти ржавые пустыри перед Ленинградом, овражки, поросшие мелким кустарником, дороги, над которыми носятся оголтелые фашистские самолёты, пожары маленьких городов, гати в лесных чащах, дым великого города.

На этой равнине шли бои за жизнь и за смерть. Каждый метр был нам дорог. Врагу, подошедшему на пушечный выстрел к Ленинграду, нельзя было больше ничего отдавать, — ни пяди.

В эти дни сражались танкисты так, что рассказы о их доблести никогда не изглаживаются из памяти народной. Майор Ушаков, раненый несколько раз, не уходил с поля боя. Он говорил: «Для меня лучшее лечение, когда я бью врага». Раненый снова, он лег на землю и сказал: «Вот с этого рубежа мы не уйдём». И танкисты не пропустили врага.

Я вспоминаю небывалый подвиг танкиста Колобанова, который один принял бой с сорока тремя немецкими танками. Он выбил передний и последний танк немцев во время перехода их колонны через узкую гать на болоте и после двадцатиминутного боя подбил двадцать три танка. На его машине были следы ста тридцати пяти попаданий.

Танкист Михаил Яковлев шесть дней не покидал танка. Когда у него не стало снарядов, он давил немцев гусеницами своего танка.

Вспоминая те далёкие дни и дела танкистов, я не мог не пройти мысленно путь наших армий на всём великом протяжении фронта от Баренцова до Чёрного моря. Это зрелище, вызванное в памяти, было удивительным. захватывающим, как триумфальный путь человеческой выносливости и нечеловеческого мужества через преграды небывалой войны. Поля, на которых сталкивались громадные танковые армии, это поля, над которыми то вставали горы Кавказа, то впереди них синело Чёрное море. Дороги прорыва то обступались лесами, то проходили у подножья песчаных дюн Балтики. И, наконец, — автостреды Германии. Все эти картины возникали как на громадном экране в памяти, невольно прикованной к воспоминаниям.

Немецкий генерал Гудериан, написавший в своё время книгу: «Внимание, танки!», меньше всего думал, что ему самому придётся переживать всё грозное значение этих обернувшихся против него слов.

Танки, ломая все преграды, мчались через горы и реки с такой стремительностью, что никто не поверил бы, если бы это не было фактом. Никакая танковая армия мира не совершала такого блистательного броска, как наши советские танкисты.

Сталинские танкисты показали такую высокую степень оперативного искусства, которая является непревзойдённым образцом для будущих теоретиков танкового дела. Не слылось фашистам, что горные укрепления могут быть пройдены танками в такой бесспорно короткой срок.

Появление танка в Праге было предметным уроком для всех, кто сомневался в том, что ещё что-то новое можно приложить к тем бесчисленным удивительным делам, которые совершали танкисты во время Великой Отечественной войны.

Советский народ, празднуя «День танкистов», отдаёт должное великим воинам, добывшим победу, так искусно выносившим исторический приказ Генералиссимуса Сталина о разгроме врага, об окончательной полной победе.

Слава советскому танкисту-великому воину сталинского века, бессмертному герою в битвах за свободу Родины и всего передового человечества!

Николай Тихонов.

5 сентября 1946 года состоялся пленум Алтайского краевого комитета ВКП(б).

Пленум обсудил доклад секретаря крайкома партии тов. Беляева Н. И. о постановлении ЦК ВКП(б) «О росте партии и о мерах по улучшению партийно-организационной и партийно-политической работы с вновь вступающими в партию» и принял соответствующее постановление.

Пленум избрал преемником секретарем крайкома ВКП(б) тов. Коровина А. А. и ввел его в состав членов крайкома и членов бюро крайкома ВКП(б).



Автор книги «Люди с чистой совестью», знаменитый украинский партизан, Герой Советского Союза генерал-майор Петр Петрович Вершигора. Фото Ал. Лесса

Прессклише ТАСС

## В ГОРКОМЕ ВКП(б) и ГОРИСПОЛКОМЕ

Итоги работы промышленных предприятий за август и первые два месяца III-го квартала 1946 года

Бюро горкома ВКП(б) и горисполком рассмотрели итоги работы промышленных предприятий города за август и первые два месяца III-го квартала 1946 года. Бюро горкома ВКП(б) и горисполком отмечают, что предприятия города союзной и местной промышленности не справились со своими заданиями. В целом промышленность города выполнила план августа на 85,2 процента.

Из всех предприятий августовский производственный план по товарной продукции выполнили только Алтайский завод тракторного электрооборудования, завод «Главмука» № 16, мясокомбинат, паровая мельница.

Коллектив Алтайского тракторного завода имени М. И. Калинина выполнил план августа по товарной продукции на 92,4 проц. завод «Алтайсельмаш» на 46,6 процента, стройтрест № 15 на 90 процентов, стройка, где начальником тов. Британчук, на 64,8 процента.

Плохо также работали предприятия местной промышленности и артели промышленности и кооперации и коопинсоюза, выполнившие план августа на 93,4 процента.

Бюро горкома ВКП(б) и горисполком постановили: признать переходящее Красное Знамя горкома ВКП(б) и

горисполкома по предприятиям союзной промышленности Алтайскому заводу тракторного электрооборудования (директор т. Гальченко, секретарь партбюро т. Гаража), выполнившего план августа по товарной продукции на 102,3 процента, отобрав знамя у Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина, выполнившего план августа по тракторам на 89 процентов и запасным частям на 81 процент.

Переходящее Красное Знамя горкома ВКП(б) и горисполкома по предприятиям республиканской и местной промышленности присуждено Рубцовскому мясокомбинату (директор тов. Сандлер, секретарь парторганизации тов. Бабак), выполнившего план августа по номенклатуре и валовой продукции на 104,5 процента, отобрав знамя у горпромкомбината.

Предложено секретарям парторганизаций всех предприятий города провести общие собрания рабочих, инженерно-технических работников и служащих, на которых заслушать доклады хозяйственных руководителей и содоклады председателей заводских и цеховых профсоюзных комитетов о выполнении плана за июль и август и задачи на сентябрь 1946 года.

## Фильм «Клятва» на экране Рубцовского кинотеатра

Со вчерашнего дня на экране городского кинотеатра демонстрируется новый звуковой художественный фильм «Клятва».

С неотразимой силой жизненной правды показывает нам этот фильм, как коммунистическая партия и советский народ выполняют историческую клятву, кото-

рую товарищ Сталин дал над гробом Владимира Ильича Ленина.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации предприятий и учреждений нашего города должны организовать коллективный просмотр этого замечательного фильма.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Знатный строитель Максименко на киевских стройках

В Киеве гостит новосибирский строитель, лауреат Сталинской премии тов. С. С. Максименко. Тов. Максименко провёл на одной из киевских строек показательную кладку кирпича по поточно-конвейерному методу, предложенному им же. Вместе со знатым украинским каменщиком Иваном Рахманиным, он за пять часов работы уложил двадцать тысяч кирпичей, завершив в основном кладку стены целого этажа.

Работу т.т. Максименко и Рахманина наблюдали рабочие-каменщики, инженеры и техники строительных организаций Киева

Старейшее мореходное училище

Учащиеся и преподаватели Ростовского мореходного училища имени Седова готовятся к исполняющемуся в этом году 70-летию со дня основания училища.

Одно из старейших в стране, это училище воспитало тысячи русских мореплавателей. Здесь получил образование известный полярный исследователь Г. Я. Седов. В годы советской власти училище окончили покойный капитан ледокола «Иосиф Сталин» Герой Советского Союза М. П. Белоусов, прославленный командир подводной лодки Герой Советского Союза Н. Лукин.

Училище имени Седова пользуется широкой известностью во всей стране. Тысячи юношей стремятся получить здесь образование. В наступающем учебном году училище имеет девяносто вакантных мест, на которые подаю более двух тысяч заявлений.

На высокогорных линиях

На высокогорной авиационной линии Сталинабад—Хорог на Памире самолёты летают в два раза быстрее, чем летали в довоенные годы, и за каждый рейс перевозят в два раза больше пассажиров и грузов.

Лучшим пилотом Памирской трассы считается лётчик Николай Фёдорович Кузнецов, много лет работающий на труднейшем участке без происшествий и аварий.

По местным линиям в отдельные районы перевозятся по воздуху запасные части к тракторам, горючее, а отсюда — хлопок, коконы, зерно. На самолётах завозятся на Памир литература, различные товары.

Казахстанские яблоки.

Столица Казахстана Алма-Ата окружена фруктовыми садами. Много яблонь и в черте города. Это — культурные сорта, среди которых алма-атинский «апорт» получил мировую известность.

В алма-атинских садах зреет сейчас богатый урожай яблок. Много их и в пригородных колхозах «Путь Востока», «Горный гигант», «Красный комбинат». Ветви гнутся под тяжестью плодов.

В разгаре массовый сбор яблок летних сортов. Рынки и магазины города заполнены фруктами. Первые вагоны алма-атинских яблок отправлены в Новосибирск. В ближайшие дни начнутся отгрузки яблок в Москву, Ленинград и другие города Советского Союза.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

### РАБОТА Вновь ИЗБРАННОГО КОМИТЕТА

Три месяца, без малого, прошло со дня выборов нового заводского комитета комсомола.

Было бы неправильно думать, что уже с первых дней работа у нас пошла гладко. Были трудности, о которых нельзя не сказать, и преодолеть их предстояло в основном нам, членам заводского комсомола.

Так, необходимо было организовать школу комсомольского актива, которая хоть и существовала, но не работала. Комсомольское хозяйство отдела технического контроля, инструментального цеха и других было запущено.

Встала необходимость также организовать укрепить некоторые цеховые комсомольские организации в связи с тем, что комсомольские группы не проводили никакой работы.

На первом же заседании заводского комитета комсомола мы распределили между его членами обязанности по секторам.

Диспетчеру тов. Чертовских был поручен производственный сектор, счетоводу тов. Фроловой — руководство вечерней школой молодёжи, контрольному мастеру тов. Казаковой — военно-физкультурный сектор, и диспетчеру механо-сборочного цеха тов. Богуславской Г. — культурно-массовый участок.

Большинство работающих на нашем заводе — молодёжь. И, конечно, комсомольцы занимают авангардную роль среди молодых рабочих. В литейном цехе, например, высокие образцы в работе показывают сталевар Турубаров, формовщик Михно, Шуликов, в отвально-лемешном пресовальном цехе Красникова, Житкова, в котельно-сварочном цехе Вдовина. Секретари цеховых комсомольских организаций т.т. Павлов и Чекашова, являясь производственниками, сами показывают пример, как нужно работать и передают свой опыт другим.

Однако можно смело сказать, что недостатков в нашей работе больше, чем положительных. И это, в первую очередь, вина членов комитета комсомола, которые ещё недостаточно контролируют и помогают в работе цеховым комсомольским организациям.

Стенные газеты в цехах продолжают выходить от случая к случаю.

чаю. Посещаемость политехкол — на низком уровне. Отсутствует военно-физкультурная работа, несмотря на то, что при заводском комитете профсоюза имеется освобождённый работник, которому поручено руководство этим участком.

Кстати сказать, завод профсоюза мало помогает нам. К примеру: организовали мы на заводе художественную самодеятельность. Подготовили кое-какие номера. Потребовался нам баянист. Обратился в завод за помощью, но должной поддержки не встретили, а ведь баян есть на заводе. Не ужели заводской комитет профсоюза, призванный заниматься культурно-массовой работой, не может выделить средств на содержание баяниста? Вот и получается: начали хорошее дело, да не довели до конца.

Не всегда и цеховые парторганизации идут нам навстречу. Както состоялось у нас общезаводское комсомольское собрание. Не явилось несколько комсомольцев. Заинтересовались: на каких цехов эти товарищи и по какой причине отсутствуют. Оказывается, их решил задержать парторг отвально-лемешного цеха тов. Евгелиди, мотивируя тем, что у него проходило цеховое совещание.

В дальнейшем хотелось бы, чтобы парторганизации цехов не усложняли нашу работу, а повседневно помогали нам: почаще на своих партсобраниях заслушивали отчёты комсомольцев, требовали с них, подсказывали им нужное и полезное для их работы; чтобы секретарь партбюро завода тов. Ода бывал на каждом комсомольском собрании и выступал с докладами перед рабочей молодёжью.

Впереди работы непочатый край. Перед новым составом заводского комитета комсомола стоят большие и нелёгкие задачи. Основная из них — вывести завод из прорыва и навсегда покончить с отставанием, с честью выполнять обязательства, взятые во Всесоюзном социалистическом соревновании за выполнение и перевыполнение новой пятилетки.

**Т. Цыганкова,**

секретарь комитета комсомола завода „Алтайсельмаш“.

## По нашему городу

### Учебно-производственные мастерские.

Обществом глухонемых в городе открыты учебно-производственные мастерские, в которых работают и обучаются различным ремёслам 25 глухонемых. В мастерских организованы пошивочный, сапожный цехи и цех ремонта велосипедов и прамусов.

Отзывы о качестве заказов, выпускаемых учебно-производственными мастерскими, хорошие.

### Оранжереи комнатных цветов.

Жилищно-коммунальный отдел Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина в своих оранжереях выращивает комнатные цветы различных видов. Открыта широкая продажа этих цветов трудящимся.

### Торговля в магазине.

С большим успехом идёт торговля в новом протоварном магазине Рубторга. Ежедневный оборот его составляет до 200 тысяч рублей. Магазин отлично оборудован. На полках имеется различный ассортимент хлопчатобумажных тканей, готового платья, хозяйственной посуды и парфюмерии.

## Плохое обслуживание вкладчиков

Мы, рабочие Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина, просим навести порядок в отделении сберкассы, расположенном на нашем посёлке. Касса работает без графика: время работы неизвестно, приход и уход работников сберкассы бесконтрольны.

Справочные таблицы тиражей по займам находятся в беспорядочном состоянии. В них трудно разобраться грамотному человеку, а о малограмотных говорить не приходится.

Надо, наконец, понять работникам Центра 1-й сберкассы, что они должны прислушиваться к голосу рабочего, а не вызывать недовольство плохим обслуживанием трудящихся.

**Мирошниченко,**

**Олиханов**

## ГОТОВЫ ЛИ ВЫ К ЗИМЕ?

### В тесноте да в темноте

Многие строители треста №15 живут в полуразвалившихся землянках. Мало того, что они недостаточно освещены, тут тесно, неуютно, грязно. Не за горами и зима.. А что думают руководители строительства?

(Из писем в редакцию).



Не обществите, а беда!

Кому сие к лицу,  
Когдч сквозь крышу льет вода  
На голову жильцу.

Войдешь в землянку — полутьма,  
Да грязь и теснота...  
А если матушка-зима  
Решит зайти сюда?

Рисунок и стихи М. Медведовского

## На бытовые темы

### Пассажиры под открытым небом

С начала строительства Алтайского тракторного завода имени М. И. Калинина приказом управления Томской железной дороги были введены в график пригородные поезда, доставляющие рабочих на завод со станции Локоть, Неверовская и других раз'ездов.

С 1943 года возник вопрос о постройке на заводском посёлке узкоколейной линии посадочной площадки и павильона для безопасной и удобной посадки пассажиров и укрытия их в ожидании поезда от ненастной погоды. Без площадки могут быть несчастные случаи при посадке пассажиров. Было много решений по этому поводу, давались сигналы в заводскую много-тиражку „Боевой темп“. Однако обещания о постройке рабочих-посадочной площадки остались пустыми обещаниями.

Неоднократно ревизор пассажирской службы управления дороги тов. Наумов обращался по этому поводу к руководству завода. Но это не дало должно-

го результата. А сейчас, в разгар уборочной, когда наступило время перевозки урожая с индивидуальных огородов рабочих и служащих, при ненастной, дождливой погоде, заводским рабочим-поездникам никак не обойтись без посадочной платформы и павильона.

И дело это небольшое: оно займёт всего 5—8 дней. Была бы только проявлена инициатива. Лес и все необходимые материалы у завода есть (балласт в Бабинском карьере, камень — в Бековском карьере).

Руководству Алтайского тракторного завода им. М. И. Калинина и профсоюзной организации следует немедленно, поделовому, решить вопрос о постройке посадочной платформы и остановки пригородных поездов на территории заводского посёлка и проявить, тем самым, необходимую заботу о своих рабочих-поездниках.

**В. Викторенко,**  
нач. вокзала ст. Рубцовка,  
техник лейтенант движения.

## По следам наших выступлений

### „Борьба за план — борьба за качество“

Под таким заголовком в газете „Большевистский призыв“ в № 97 была помещена статья, в которой приводились факты нарушения технологической дисциплины на заводе „Алтайсельмаш“. Факты подтвердились.

Технологические инструкции, хотя и имеются в цехах, но не доведены до рабочего места из-за отсутствия достаточно подготовленных технически грамотных технологов в цехах (отвально-лемешном, литейном и других).

## Ответственный редактор Н. М. КОРОБКОВ.

Утерянную круглую печать Рубцовского гордрамтеатра считать недействительной.

Гражданка Симонова Анастасия Фёдоровна возбудила дело о расторжении брака с Симоновым Феофаном Ивановичем. Дело подлежит рассмотрению в нарсуде 3-го участка.

Школе им. Пушкина требуются: дежурный слесарь, механик, кочегары, уборщицы. Оплата по соглашению.

Вновь организованным учебно-производственным мастерским требуются: квалифицированные сапожники, портные, ученики со своими швейными машинами, старший бухгалтер и сторожа.

Здесь же принимаются заказы: на верхнюю одежду, мужские костюмы, дамские платья, ремонт сапог и пошив новой обуви.

Обращаться: Осипенко Я. 85, с 9 часов утра до 5 часов вечера.

## ГДЕ ЗАБОТА О СОВЕТСКОМ УЧИТЕЛЕ?

(Обзор писем, поступивших в редакцию)

Велики и почётны задачи советской школы. Она должна выпускать образованных, культурных людей, способных бороться за выполнение великих сталинских пятилеток. Центральная фигура в школе — учитель. Забота о нём — долг и обязанность всех руководителей местных организаций.

Но серьёзную тревогу вызывают бытовые условия, в которых находятся учителя нашего города. О чиновничьем, бюрократическом отношении руководителей горисполкома, горкомхоза и некоторых учреждений к удовлетворению бытовых нужд учителей сигнализируют многочисленные жалобы учителей, поступающие в редакцию газеты „Большевистский призыв“.

— Начался новый учебный год, — пишет старейшая учительница школы №5 тов. Уфтяжанинова. — С каким же настроением встретили начало учебного года учителя нашей школы т.т. Леденёва и Овчинникова? В течение прошлого года они жили на „птичьем“ положении. И сейчас изменений не предвидится. У Леденёвой семья состоит из четырёх человек, из них двое детей. Она живёт у отца. В одной небольшой комнате здесь помещается 10 человек. Негде готовиться к урокам, негде просто отдохнуть после трудного, напряжённого рабочего дня.

Сколько Леденёва ни хлопотала в жилищном управлении о предоставлении ей квартиры, всё напрасно. Частную квартиру тоже невозможно найти. Владельцы квартир всегда предпочитают пустить на квартиру одиноких.

— Может ли она при таких бытовых условиях быть полноценным работником в школе? — задаёт вопрос тов. Уфтяжанинова.

Учительница той же школы №5 Овчинникова в своём письме пишет:

— Прошло два года скитаний в поисках квартиры. Жила я по Вокзальной ул. №70 в ведомственном доме лесопитомника. По распоряжению директора ко мне вселили семью плотника, состоящую из 9 человек. Пришлось мне ютиться с двумя детьми в узком коридоре. Наконец, директор (сжалился, дал проходную кухню в доме, расположенном на территории лесопитомника. Кое-как прожила зиму 1945-46 гг. С весны снова идёт активное выселение меня из проходной кухни директором лесопитомника тов. Бобровым.

Жилуправление отвечает одно и то же: „Квартир нет и не предвидится“. Председатель горисполкома тов. Горяинов обещал помочь. Прокурор написал отношение директору Боброву. „Овчин-

никсу из квартиры не выселять без решения суда“.

— Вот и вся практическая помощь руководителей организаций города народному учителю, жене погибшего фронтовика.

— Учебный год начался, а квартиры нет. Неизвестно, когда она будет и будет ли вообще? — так заканчивается письмо учительницы Овчинниковой.

Нам известен и такой факт, что учительница Мусорина вынуждена была оставить преподавательскую работу из-за плохих жилищных условий. Ей негде было работать над тетрадями учеников. В течение года она хлопотала об улучшении своих бытовых условий, но безрезультатно.

Недавно присланный в Рубцовск звз. горно тов. Богословский в течение двух недель не может добиться предоставления ему жилой площади. Рассказывая в письме о своих мтарствах, тов. Богословский недоуменно спрашивает:

— Неужели я должен уехать из Рубцовска только из-за этого?

И во всех этих вопросах слышится боль незаслуженной обиды, наносимой советскому учителю бездушными людьми, в руки которых отдана забота о материальных бытовых условиях кадров, призванных воспитывать наших детей.